



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

澳門特別行政區政府  
社區服務諮詢委員會  
戴祖義召集人 台啟

來函編號  
Sua referência  
**11-06-2020**

來函日期  
Sua comunicação de  
**053/CCSCZC/2020**

發函編號  
Nossa referência  
**0049/DSPC-CANDI/2020**

澳門塔石廣場 文化局大樓  
Praça do Tap Siai,  
Edif. do Instituto Cultural, Macau  
電話 Tel.: (853) 28 366 866  
傳真 Telefax: (853) 28 366 899  
電郵 Email: postoffice@icm.gov.mo  
<http://www.icm.gov.mo>

事由:  
Assunto 回覆中區社區服務諮詢委員會反映個案

(文化局文化遺產廳檔案編號：1.1.1461)

戴祖義召集人台鑒：

首先，十分感謝 貴委員會一直以來對本局工作給予的配合與支持。

茲就本局於二零二零年六月十一日接獲社區服務諮詢委員會第 053/CCSCZC/2020 號來函轉介中區社區服務諮詢委員會麥興業委員反映的個案（收件編號：410/CCSC/2020），關於加強文物保護及防止水浸的建議，謹覆如下：

澳門半島沿海地區及內港一帶地處低窪，部分文物建築包括先鋒廟，易受海水倒灌及雨水淹浸問題影響，尤其先鋒廟廟內地面高程遠低於該區一帶的現代路面，加上廟內砂井高程接近公共渠網的低位，故逢下雨附近街區雨水均逕流至地勢較低的先鋒廟，並發生渠道倒灌的情況。

就先鋒廟及其他位處低窪地區文物建築易受淹浸的問題，文化局與相關職能部門一直保持溝通協作，冀雨季前及時清理淤塞渠道，並加快低窪地區下水道管網的重整或更新，使有關問題得到緩解及改善。與此同時，為提高文物建築應對惡劣天氣的能力，並儘可能降低自然災害所帶來的影響，文化局已制定文物建築緊急應變機制及支援措施，包括在風雨季來臨前後，預早提醒文物建築管理者提高防範意識及做好應對工作，並派員開展針對性的抗災能力排查。在已知惡劣天氣即將發生前，文化局要求管理者及時處理隱患，以及為有需要的廟宇及教堂提供堆砌防洪沙包、設置抽水泵、加固及抬升廟內物品等支援，事後亦會巡查評估文物建築受影響情況，按需要提供修復支援及協助。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

至於為處於低窪地區的文物建築加裝防水閘門，因閘門構件涉及在建築物上作侵入式的安裝和固定，對建築物的構造和材質原真性有所破壞，且有關構件亦可能對建築外觀構成長期影響，故文化局經評估各種可行的有效方案後，現時採用堆砌防洪沙包、設置抽水泵等措施，儘可能降低建築受浸的影響。未來，文化局將持續協助低窪地區文物建築做好災害的預防及應對，並積極研究其他不損害文物建築價值的防水閘門設備或防汛措施等方案。

為使本澳的文化遺產得到有效保護並加強社會參與度，自《文化遺產保護法》生效後，文化局積極透過建立各種巡查監測機制和通報渠道，與管理者和業權人保持緊密溝通，推動官民合作共護文遺。同時，大力推動社會對文遺保護的認識和關注，更針對不同群體如青少年、專業人士及廟宇管理者開辦培訓班、校園講座及交流活動，設立“文化遺產全民通報站”溝通平台，將文遺保護意識融入市民日常生活。去年，也針對旅客群體擴大宣傳力度，在各個社區及旅遊景點巡迴設置宣傳流動站，並在入境口岸和旅遊宣傳品上推廣正確文遺保護資訊，提高知法守法意識。今後，文化局將持續透過不同的方式和渠道，提高社會對文遺歷史、價值及保護措施的認識，與社會各界齊心協力做好文遺保護工作。

耑此，謹頌  
台祺

文化局代局長

梁惠敏

二零二零年七月一日

/cpc.gia